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Critérios Gerais de Classificacao

Todas as respostas sdo classificadas através de codigos que correspondem a niveis
diferenciados de desempenho. O professor classificador s6 podera atribuir a cada

resposta um dos c6digos mencionados.

Relativamente a cada item, os c6digos a atribuir encontram-se no lado esquerdo. A
direita de cada cdédigo estd uma descri¢éio geral do nivel de desempenho
correspondente. Sdo dados exemplos de possiveis respostas para alguns dos codigos a
atribuir. No entanto, estes exemplos ndo pretendem ser uma lista completa de todas as

respostas possiveis.

A codificagg@o dos diversos itens ndo corresponde a qualquer hierarquia de
importancia relativa entre os mesmos.

Erros de ortografia ou linguisticos nfo devem ser tomados em considerag¢do, a nfio ser
que levem a uma incompreensdo total da resposta.

Desde que nada seja indicado em contrario, erros derivados de copiar mal os dados de
um item que ndo afectem a estrutura ou o seu grau de dificuldade ndo deverdo ser

tomados em consideragio.

A ambiguidade e/ou a ilegibilidade da resposta do ponto de vista grafico implicam a
atribui¢do do codigo 0.

Deve ser atribuido o cédigo X sempre que o aluno nio responda a questso.

Nos itens de escolha multipla, serd atribuido o cédigo 1 as respostas que apenas
assinalam a opgdo correcta. Serd atribuido o cédigo 0 as respostas em que, para além
da opgéo correcta, o aluno assinala uma ou varias das outras opg¢des. Deve ser
atribuido o cédigo 1 a qualquer resposta em que o aluno, nfo utilizando uma cruz (X),

assinala a opgdo correcta de forma inequivoca, através de outro processo (por

exemplo, ou [ ).




Parte A

Item 1.1
1 Resposta correcta: Sexta-feira.
0 Outra resposta, além da indicada.
Item 1.2
Resposta correcta:
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0 segunda-feira = terca-feira ' quarta-fera ' quintafeira ' sexta-feira
Dias da semana
3 Desenha as trés barras, de acordo com os dados da tabela.
2 Desenha duas das barras, de acordo com os dados da tabela.
1 Desenha uma barra, de acordo com os dados da tabela.
0 Néao esboga correctamente nenhuma das barras.
Ou

Outra resposta, além das mencionadas.

Nota:
As barras consideram-se correctamente desenhadas desde que a altura das
mesmas corresponda aos valores indicados na tabela. Assim, sdo consideradas
correctas mesmo as respostas em que sejam desenhados esbog¢os de barras
que nao tenham todos a mesma largura e/ou em que a forma nao seja
precisamente um rectangulo.
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Exemplos de Respostas ao Item 1.2:

Codigo 2
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0 segunda-feira = terca-feira ' quartafeira ' quinta-feira ' sexta-feira

Dias da semana
Item 1.3.

Resposta correcta: 75 euros.

3

0

Nota:

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugao do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugdo do problema,
mas comete, no maximo, um erro de percurso @ ou um erro de calculo.

Ou
Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugao do problema,
mas responde incorrectamente.

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugdo do problema,
mas comete mais de um erro de percurso @ ou de célculo.

Ou
Ha algum trabalho, reflectindo alguma compreensao do problema.

Ou
Responde correctamente a pergunta, sem apresentar uma explicacéo
compreensivel ou sem apresentar uma explicacdo.

Outra resposta, além das mencionadas.

(a) Entendem-se por erros de percurso aqueles que sao derivados do facto de o

aluno copiar mal os dados do problema ou de ignorar um dos dados da tabela.
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Codigo 3

% 50x1,5="175
Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

* 50+25=170
Resposta: 75

Codigo 2

% 50x1,5=55

Resposta: 55 euros
* 50x1,5=750

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

* 50x1,5=112,5
Resposta: 112,5

Cdodigo 1

& 4* feira -- 50

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

* 75%x1,5=450

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

¢ Resposta: Recebeu 75 euros.




Item 2
1 Resposta correcta: 29.

0 Qualquer resposta incorrecta.

Item 3.1

2 Resposta correcta: Be D.

1 Indica apenas uma das figuras e esta esta correcta.
0 Indica algumas figuras correctas, mas indica outras incorrectas.
Ou

Outra resposta, além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 3.1:
Cadigo 0

% AeB

Item 3.2

2 Resposta correcta: Ae D.

1 Indica apenas uma das figuras e esta esta correcta.
0 Indica algumas figuras correctas, mas indica outras incorrectas.
Ou

Outra resposta, além das mencionadas.
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Exemplos de Respostas ao Item 3.2:
Cadige 0

% AeC




Item 4

Resposta correcta: Luis — 1,50; Frederico — 1,42; Jodo — 1,49; Paulo — 1,39.

3

s e

Indica correctamente, em metros, a altura de cada um dos quatro amigos.

Indica correctamente, em metros, a altura de trés dos amigos, e n&o indica a
altura do quarto, ou indica-a incorrectamente ou sem utilizar a unidade de
medida pedida.

Ou
Indica correctamente a altura de cada um dos quatro amigos, noutra unidade
de medida que ndo o metro, especificando a unidade de medida utilizada.

Indica correctamente, em metros, as alturas de dois dos amigos e no indica
as alturas dos outros dois, ou indica-as incorrectamente ou sem utilizar a
unidade de medida pedida.

Ou
Indica correctamente, em centimetros, a altura de cada um dos quatro
amigos, sem indicar a unidade de medida.

Outra resposta, além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 4:

Codigo 2

s Luis: 1,5 m Frederico: 142 m
Jodo: 1,49 m Paulo: 1,39 m

% Luis: 150 cm m Frederico: 142cm m
Jodo: 149 cm m Paulo: 139cm m

% Luis: 1,5 m Frederico: 1,42 m
Jodo: 1,49 m Paulo: 1,45 m

Codigo 1

o Luis: 1,5 m Frederico: 142 m
Jodo: 1,49 m Paulo: 139 m

< Luis: 150 m Frederico: 142 m
Jodo: 149 m Paulo: 139 m




Cédigo 0

% Luis: 150 m Frederico: 142 m
Jodo: 1,49 m Paulo: 145 m
Item 5.1
1 Resposta correcta: 235 ou 200 + 30 + 5 ou 200 + 35 ou outra combinacéo

Cuja soma seja 235.

0 Outra resposta, além das mencionadas.
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Exemplos de Respostas ao Item 5.1:
Codigo 0

% Resposta: 100 100 10 10 10 1 1 1 1 1

Item 5.2
1 Resposta correcta: i n n
11
0 Outra resposta, além das mencionadas.
Nota:

Uma vez que o sistema é aditivo, e ndo posicional, os simbolos podem ser
colocados por uma ordem qualquer.
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Exemplos de Respostas ao Item 5.2:

Codigo 1

N




Item 6.1 (largura)
1 Resposta correcta: Um valor entre 6,8 € 7,1.

0 Outra resposta, além das indicadas.

Item 6.1 (altura)

1 Resposta correcta: Um valor entre 8,9 e 9,2.
0 Outra resposta, além das indicadas.
Item 6.2
1 Resposta correcta: Envelope de 9,5 cm por 8 cm.
0 Qualquer resposta incorrecta.

Nota: Considera-se correcta outra resposta desde que esta esteja de acordo com
os valores apresentado pelos alunos em 6.1.

Item 7.1

2 Completa o didlogo e faz uma descrigao clara e completa do percurso, que
nao conduz a ambiguidades sobre o caminho representado.

1 Completa o dialogo e faz uma descrigdo pouco clara do percurso, que pode
conduzir a ambiguidades sobre o caminho representado.
Ou

Indica apenas os locais por onde a Sara passou.

0 Faz uma descricio que ndo corresponde ao percurso.
Ou

Outra resposta, além das mencionadas.
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Exemplos de Respostas ao Item 7.1:
Codigo 2

% Fui pela alameda, virei a esquerda e, depois, a direita e no fim voltei para o
parque.

4

L)

% ... e passel pela Praga do Poeta, segui em frente pela alameda e virei para o lago,
passei pela casa dos patos e, depois, virei a direita para o parque.

Cédigo 1

% ... passei pela praga, segui a alameda, virei para o lago e segui até ao parque.

% ... passei pelo 4, depois pelo 5, depois pelo 7 e cheguei ao 9.

Item 7.2

1 Resposta correcta: Desenha um caminho que nao passa pelo coreto.
Sao exemplos os dois caminhos seguintes.
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0 Desenha um caminho que passa pelo coreto.
Ou
Outra resposta, além das mencionadas.
Ou
Desenho ilegivel.




Exemplos de Respostas ao Item 7.2:

Cédigo 0

Item 8

E pedido ao alunc que assinale com X dois dos pontos da figura que estdo a mesma
distancia da recta que o ponto A. Qualquer forma de os assinalar devera ser
considerada correcta (por exemplo, uma circunferéncia a volta de cada um dos
pontos).

Os pontos que obedecem as condigbes pedidas sdo os seguintes:

2 Resposta correcta: Desenha dois ou mais pontos nas condigdes do item.

1 Desenha apenas um ponto nas condicdes do item.

0 Desenha alguns pontos nas condigbes do item, mas desenha igualmente
outros que nao estdo nas condigdes do item.
Ou
Qutra resposta, além das mencionadas.
Ou
Desenho ilegivel.



Exemplos de Respostas ao Item 8:

Codigo O

K/
’.0

Item 9

Resposta correcta: 4 dias

3

0

Nota:

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolucéo do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugido do problema,
mas comete pequenos erros de calculo @

Ou
Utiliza uma estratégia apropriada e completa de resolu¢ao do problema, mas
responde incorrectamente.

Ha algum trabalho, reflectindo alguma compreenséo do problema.

Ou
Responde correctamente a pergunta, sem apresentar uma explicacdo
compreensivel ou sem apresentar uma explicagdo.

Outra resposta, além das mencionadas.

(a) Entendem-se por pequenos erros de calculo aqueles que ndo sejam reveladores
da ndo compreenséao das nogbes de numero e de operacao.
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Exemplos de Respostas ao Item 9:

Codigo 3
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5+4+3=12
48 :12=4

Resposta: 4 dias.

5444+3=12
48 - 12 =136
36-12=24
24-12=12

Resposta: 4 dias.

5+4+3=12
12x4=48

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

1°dia | 2°dia | 3°dia | 4%dia
Codornizes 5 5 5 5
Galinhas 4 4 4 4
Patas 3 3 3 3
Total 12 12 12 12

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

Cadigo 2

R/
**

L X4

5+4+3=12

5+4+3=12________’ 24
24+ 12=36

36 +12=48

Resposta: 48 dias. (Responde incorrectamente.)

5+44+3=12
48 - 12=136
36-12=24
24-12=12

Resposta: 3 dias. (Responde incorrectamente.)
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* codornizes | galinhas | patas

1 dia 5 4 3

2 dias 10 8 6

3 dias 15 12 9

4 dias 20 16 12

5 dias 25 20 15
6 dias 30 24 18
7 dias 35 28 21

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

® 5+4+3=12

Resposta: Por dia recolhe 12 ovos.

Codigo 0

¢ 48 :5=9dias
48 : 4 =12 dias
48 :3=16

Resposta: Leva 9 dias para os ovos de codorniz, 12 dias para os ovos de galinha e
16 dias para os ovos de pata.

¢ 5+4+3+48=60
Resposta: 60 dias.
Item 10
2 Resposta correcta:
8 2 56
-4 3 |25
319 31
1 Completa correctamente um dos quadrados e ndo completa ou completa
incorrectamente o outro.
0 Outra resposta, além das mencionadas.
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Parte B

Item 11

E pedido ao aluno que pinte as figuras geométricas necessarias para construir uma
piramide, mas qualquer forma de as assinalar devera ser considerada correcta (por
exemplo, uma cruz ou uma circunferéncia a volta de cada uma das figuras).

2 Assinala 1 quadrado e 4 tridngulos.
1 Assinala apenas quadrados e tridangulos, mas ndo 1 quadrado e 4 triangulos.
0 Outra resposta, além das mencionadas.
Item 12
1 Resposta correcta: <:Z©Z> + <:C:>j|> = <xpv:z>

0 Qualquer resposta incorrecta.




Item 13

Resposta correcta: 35,90 euros.

4 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugéo do problema, e
ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

3 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugao do problema,
mas comete pequenos erros de calculo ©.
Ou
Apresenta uma estratégia completa de resolugdo do problema, mas utiliza os
precos dos dias uteis.

2 Apresenta uma estratégia apropriada, mas incompleta, de resolugéo do
problema, podendo cometer, ou n3o, alguns erros de calculo ©.
Ou
Utiliza uma estratégia apropriada de resolugéo do problema, partindo de uma
ma interpretacdo do mesmo ®.

1 Ha algum trabalho, reflectindo alguma compreensao do problema.
Ou
Responde correctamente a pergunta, sem apresentar uma explicagao
compreensivel ou sem apresentar uma explicacao.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Notas:

(a) Entendem-se por erros de calculo aqueles que nao sejam reveladores da nao
compreensao das nog¢des de numero e de operagao.

(b) Considera-se uma ma interpretagao do problema o facto de o aluno utilizar
dados da tabela que nao correspondem as caracteristicas da familia.

VMR SR BeWSn  weWE SN WOWH BRI e RSN MOWEN MG MASN DR DO MR o GO SN NN MmN MG G e TN o

Exemplos de Respostas ao Item 13:
Codigo 4

< Pai: €1047
Mie: € 10,47
Irmao: € 7,48
Rita: € 7,48
Os quatro bilhetes: 10,47 + 10,47 + 7,48 + 7,48 = 35,90

Resposta: € 35,90




Caodigo 3
< 2x10,47=20,94

2 x 748 =14,98 (Pequeno erro de cdlculo.)
20,94 + 14,96 = 35,92

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

% 8,48 +8,48=16,96 (Utiliza o prego dos dias uteis.)
7,48 + 7,48 = 14,96
16,96 + 13,96 = 31,92

Resposta: Pagaram 31,92 €.
Céodigo 2

< 2x 10,47 = 20,94

Resposta: Os pais gastaram 20,94 euros.
Codigo 1

¢ Resposta: Os bilhetes da mée e do pai sdo de € 10,47 cada, os da Rita e do irméo
sdo de € 7,48 cada, o da irm3 mais nova ndo custa nada.

¢ Resposta: Gastaram na totalidade dos bilhetes € 35,9.

Codigo 0

** Resposta: € 7,48 + € 10,47 + € 7,98 =€ 23,93

Item 14
2 Completa o friso de forma correcta, mesmo que o desenho nao esteja feito de
forma muito rigorosa (por exemplo, ndo é utilizada a régua para tragar o
desenho).
1 Demonstra ter a nogao de friso, mas nao o desenha completamente certo.
0 Desenho ilegivel.

Ou
Nao revela ter a nogao de friso.
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Exemplos de Respostas ao Item 14
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Item 15

Entre 1,25 litros e 1,74 litros.

Resposta correcta

1

incorrecta.

Qualquer resposta

0



Item 16

Resposta correcta: 3 moedas.

2 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugcdo do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.
Ou
Responde correctamente a pergunta.
1 Ha algum trabalho, reflectindo alguma compreensao do problema.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 16:
Caodigo 2

¢ Resposta: Cada um tinha 3 moedas, porque 3 euros + 6 euros = 9 euros.

Sara Frederico dinheiro
1 moeda — 1 euro 1 moeda — 2 euros 3 euros
2 moedas — 2 euros 2 moedas — 4 euros 6 euros

(Ha evidéncia de chegar a

3 moedas — 3 euros 3 moedas — 6 euros 9 euros ¥
resposta correcta.)

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

72
L X4

Resposta: O Frederico tinha 3 moedas de 2 €, e a Sara tinha 3 moedas de 1 €.

0/0/0/0/0.0,

Resposta: 3 moedas.

*
°o*

K/
L X4

Resposta: 3 moedas.
Codigo 1

** Resposta: A Sara tem 1 moeda e o Frederico 4 moedas, porque 1 euro mais 8 da 9
euros.
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Codigo 1 {continuagdo)

o

e 8+1=9
7+2=9

Resposta: (Nao responde a pergunta.)

o 1+8=9
3+6=9
5+4=9
7+2=9

Resposta: 9 moedas.

X4

% Resposta: 1 €+2€=3€2€+4€=6€

Cédigo 0

¢ Resposta: Tinham 9 moedas.

Item 17
1 Resposta correcta: Sara.

0 Qualquer resposta incorrecta.




Item 18
Resposta correcta: 10 kg (ou quilogramas)

3 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolucdo do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta, em quilogramas.

2 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolu¢do do problema,
mas comete pequenos erros de calculo @.
Ou
Utiliza uma estratégia apropriada de resolugdo do problema, mas da a
resposta em gramas.

1 Ha algum trabalho, reflectindo alguma compreensio do problema.
Ou

Responde correctamente a pergunta, sem apresentar uma explicacdo
compreensivel ou sem apresentar uma explicagao.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Nota:
(a) Entendem-se por pequenos erros de calculo aqueles que nao sejam
reveladores da ndo compreensao das nog¢des de nimero e de operacgao.

Exemplos de Respostas ao Item 18:
Codigo 3

% 500 x 20 = 10000
10000 g = 10 kg

Resposta: (Ndo responde explicitamente ao problema.)

% 500 g=0,5kg
20x0,5=10kg

Resposta: 10 kg

Codigo 2

500 x 20 = 10000
Resposta: 10 000 g
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Cadigo 1

< 500 x 20 =10000
Resposta: 10 000 kg

* Resposta: 10 kg

Item 19

Alguns dos rectangulos com 12 cm de perimetro sgo:

3 Desenha 2 ou mais rectangulos que ndo sao geometricamente iguais, com 12
cm de perimetro, mesmo que os repita noutras posicoes.

2 Desenha apenas 1 rectangulo com 12 cm de perimetro, mesmo que o repita
noutras posigdes.

1 Desenha uma (diferente da dada) ou mais figuras, nem todas rectangulos,
com 12 cm de perimetro.
Ou
Desenha rectangulos, mas nem todos com 12 cm de perimetro.

0 Desenho ilegivel.
Ou
Outra resposta, além das mencionadas.




Exemplos de Respostas ao Item 19:

Cédigo 3

¢
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Codigo 2

»
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Cdodigo 1
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Cddigo 1 (continuacéao)

*
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*

< |

L)

Codigo 0

Item 20
1 Resposta correcta: Reldgio B.
0 Qualquer resposta incorrecta.
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